
TRENCSÉNYI LÁSZLÓ 

KRUPSZKAJA-RENESZÁNSZ ÉS A KÖZOKTATÁS PERESZTROJKÁJA 

« 
Az első marxista pedagógusként aposztrofálta a születésének 120. évfordu-

lójára rendezett moszkvai emlékülés ünnepi nyitánya N. K. Krupszkaját, mint 
olyan sokoldalú közéleti személyiséget, aki a szocialista pedagógia valameny-
nyi ma releváns kérdésének első megválaszolója. A tudományos konferencia a 
krupszkajai örökség és a közoktatás "peresztrojkája" összefüggéseinek tárgya-
lására ült össze, összhangban azzal a felfogással, mely a szovjet húszas évek és 
nyolcvanas évek közti híd helyreállításában lát lényeges szellemi erőforrá-
sokat.* A minden irányba utat mutató origó képe mellett a hajthatatlanul hű-
séges, a végtelenségig puritán személyiség alakja rajzolódott a háttérbe. 
Különös hangsúllyal erősödtek fel azok a vonások, melyek Lenin özvegyét, 
ügyének jóformán magára maradó örökösét mint Sztálin haragosát, az önkény 
harcos ellenfelét mutatták be. Ez utóbbi történelmi vita mint a peresztrojka 
ideológiai támasza olyan kiemelést kapott, hogy még Karakovszkij is, a pe-
resztrojka iskolájának, a moszkvai 825-ösnek egyre inkább kiemelkedő szimbó-
lummá, legalábbis markáns reprezentálójává váló igazgatója is ezzel, kora 
gyermekkori élményének, szülei elvesztésének történetével kezdte. Sőt, eltör-
pült a Makarenko—Krupszkaja "pör" is, a poltavai nevelők szellemiségét kép-
viselő előadó ezt a neveléstörténeti görcsöt egyszer s mindenkorra felol-
dottnak tekintette. Makarenko 1923-ban hallgatta Krupszkaját, így tehát vi-
szonyuk a mester és tanítvány képletével leírható. 

Mindazonáltal nem volt ennyire éles a diszkontinuitás hangsúlya az ün-
nepi eseményt kísérő reprezentatív kiállításon. Az iskola kívánt humanizálása 

I 
es demokratizációga jelszavait igazoló dokumentumok mellett a gyerekek joga-
it védő, a Lenin nevét viselő alap kiáltványa képviselt valami jellegzetesen 
új stílusút, illetve az, hogy feltűnően jelentős helyet és installációt ka-
pott a "Mi Arbatunk" nevű informális kezdeményezés, a városlakók öntevékeny 
— "alulról szerveződő" — klubmunkája. 

Ilyen "dekorációval", ilyen image-dzsel a háttérben kezdődött meg febru-
ár 27-én a Krupszkaja-Konferencia Moszkvában. Az ülést az átszervezés álla-
potában élő Pedagógiai Akadémia hirdette, a jelenlévők ennél magasabb szintű 

*Á közvetlen előzményekhez tartozik, hogy az Állami Közoktatási Bizott-
ság 1988 augusztusában alternatív koncepciókat bocsátott országos vitára a 
közoktatás "peresztrojkája" jegyében, e vitákat a decemberi Pedagóguskong-
resszus még nem tudta igazán összegezni, további munkálatokra szólított fel. 
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megjelenést is követeltek (de végül az Állami Közoktatási Bizottság első el-
nökhelyettese is csak az ünnepi megnyitón vett részt). A követelés szó pon-
tos. A protokolláris üléseken teljesen szokatlan dialógus zajlik hallgatóság 
és elnökség között, élénk közbekiabálások, a túlbeszélők lehurrogása, kitap-
solása jelzik, hogy egy szakma "új gondolkodásmódot" tanul. A konferencia 
megnevezése: naucsno-prakticseszkaja — tudományos-praktikus — azt az elvá-
rást tükrözi, hogy a szakma nyelvével, stílusával, kérdésfeltevéseivel köze-
ledjen a gyakorlathoz. De azt is jelenti, hogy a résztvevők között kevered-
nek gyakorló pedagógusok, oktatók és kutatók, akik alighanem jellegzetesen 
különbözőképpen dekódolják az "elődkereső reformisták" szóban forgó straté-
giai gesztusát. 

A plenáris ülésen az alapszólamnak megfelelően nyilatkoztak a szakma te-
kintélyes alakjai. Megértették a feladatot: a lenini vonal következetes kép-
viselőjeként, a torzulások elleni küzdelem harcosaként felmutatni Krupszka-
ját. A helyzet értékelésére — roppant találóan — még a "szocialista peda-
gógia Jeanne d'Arc-ja" epitheton is elhangzott. Ennek megfelelően hangsúlyt 
kapott Mesedlov előadásában az a tény, hogy a minden gyerek boldog jövőjéért 
szóló kiállásba belefoglaltatott a magukra maradt kulákgyerekek érdekében 
való szótemelés is. 

A neveléstörténész Ravkin további árnyalt részletekkel ismertetett meg 
— miközben a kutatás fehér foltjaira, eleddig elzárt dokumentumaira hívta fel 
a figyelmet (teljes, cenzúrázatlan Krupszkaja-kiadást többen követeltek). A 
közoktatási népbiztosság irányításának eredeti elképzelésében a társadalma-
sítás hangsúlyozottan szerepelt, a korabeli Narkomprosz körül valóságos nép-
mozgalom gyülekezett: társadalmi alapok, tanácsok, bizottságok, kulturális 
szövetkezetek. Az aktualizálás vezette a szónokot, amikor az egységes iskola 
eredeti felfogásában az individualizálást bennefoglaltnak láttatta. Ugyanő 
nagy jelentőséget tulajdonított a közoktatási tanácsoknak (mint az iskola 
társadalmasult irányítása eszközének), egyben felhívott arra, hogy a jelen-
legi elképzelések, melyek az állami irányítás alá, s nem pedig a helyi ön-
kormányzat (szovjet) alá rendelik ezen újra létrehozott bizottságokat, el-
hajlanak az eredeti elképzeléstől. 

Különösen indulatosan szólt Ravkin az utolsó esztendők küzdelmeiről, 
amikor Krupszkaja több vonatkozásban szembekerült a parancsuralmi rendszer-
rel. Ennek tulajdonítható többek között, hogy 1934-ben megválik a "Marxista 
Pedagógusok Társaságá"-ban viselt tisztétől. 

Klavin professzor azt hangsúlyozta, hogy a munkaiskola körüli gondok 
egybeestek a "kommandatív-autoriter" rendszer megsziládulásával, mely a ka-
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pitalizmuséval azonog természetű elidegenedést eredményezően végrehajtóvá 
silányította a dolgozókat, s így félresöpörte a napirendről a munkaiskolát. 
Abramov a könyvtárügyi rendszer kialakításában bekövetkezett eltéréseket mu-
tatta ki az eredeti lenini, krupszkajai elképzelésektől (beleértve a selej-
tezések túlkapásait is). 

A plenáris ülésnek a központot, irányítást képviselő szónokai is az előb-
bieknek megfelelően viszonyultak a történelmi tradícióhoz, de bővebben szól-
tak az előttük álló programról, átalakítási kényszerekről — döntően a de-
mokratizálás és a humanizáció jegyében. Ebben a tónusban egyetlen fals hang 
volt, egy fiatal közép-ázsiai pionírvezető az egyetemi önállóság növekedése 
folytán előálló helyzetet minősítette ideológiai diverziónak. 

A szekcióülések az életmű tanításainak egy-egy fő vonalát tűzték ki té-
máikul, a differenciálástól, a munka és oktatás összehangolásán, az óvoda-
ügyön, a művészeti nevelésen, a pedagógusképzésen át az úttörőmozgalom, az 
önkormányzat és az iskolán kívüli nevelés átalakításának kérdéséig. (Ez 
utóbbiról meg kell jegyezni, hogy nem egészen azonos a fogalom hazai jelen-
tésével; az eredeti elképzelés lényegében egy teljes, jórészt iskolától füg-
getlen intézményi háló létével számol, s ha érte is bírálat a helyi közálla-
potokat e téren, a hazai (ti. a magyar) intézményhiányt több minőséggel meg-
haladó hálózatról van szó, mely szinte képes érdeklődésük szerint gyűjteni a 
gyerekeket — úttörőház, technikai állomás, természetbarát klubok stb.) 

Nos, a szekcióülések hangulatát, szakmai értékét nehéz belátni, hiszen 
ketten sem tudtunk háromnál több szekció életébe bepillantani.* Voltak rop-
pant tárgyszerű, szakszerű és kritikus "kerekasztalok" — mint pl. a Szkat-
kin professzort nem túl széles körben körülvevő "munka és oktatás egybe-
kapcsolása" szekció, ahol a tudomány bevonását, kontrollját sürgették a jel-
szavak helyébe lépő határozatok felett, a nevelés tárgyából végre alanyi mi-
voltát visszanyerő növendék-kép kialakítását szorgalmazták, megannyi aktivi-
záló módszer felelevenítésével. 

De a szekciókon működni látszott — legalábbis a szolidáris kívülálló 
magyar szakember számára felvillant — a "tradíciókereső stratégia" csapdá-
ja is. Szinte érezni lehetett egy latens kiegyezést a reformisták és a "fun-
damentalisták" között. A Krupszkaja-hagyomány diszkontinuitása bizonyított 
tény, de hogy e diszkontinuitás-vonal milyen vastag ceruzával húzatik meg, 
ez már lehetett egyéni felfogás kérdése is. Több derék tanítónő az új 

XA konferencián az Országos Pedagógiai Intézet képviseletében Hortobá-
gyi Katalinnal ketten vettünk részt, beszámolóm az ő tapasztalatait is rög-
zíti. 
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Krupszkaja-kultúszra szóló felhívásra azzal válaszolt, hogy beszámolt arról, 

hogy "ő — mióta a világ világ — így csinálja: a kisdiákok nem nőhetnek fel 

a biográfia ismerete, a karizmatikus személyiségű forradalmár asszony odaadó 

szeretete nélkül". S alighanem észre sem vették, hogy itt most másról van 

szó. Az ő szemükben a mindenre jól válaszoló példakép elnyomta és elnyomja 

a valóságban szigorú módszerességgel, európai műveltséggel tájékozódó gon-

dolkodót. 

A konferencia szervezői pedig nem ezt akarták. 

M. NÁDASI MÁRIA 

REFORMISKOLÁK - ÉLETKÖZELBEN 

Az iskola modernizálására irányuló törekvések régtől foglalkoztatnak. 

1987-ben a Deutscher Akademischer Austauschdienst ösztöndíjasaként egy hó-

napos tanulmányúton az NSZK-ban voltam, s eközben alkalmam nyílt mai reform-

pedagógiai intézmények meglátogatására, konzultációkra. Nevezetesen az üden-

waldschuléba, Waldorf-iskolákba és pedagógusképzőbe, valamint a Nemzetközi 

Békeiskolába jutottam el. Az itt szerzett tapasztalataimat foglalom össze 

— megkísérelve az élmények és az ismeretek összekapcsolását. 

1. Heidelberg és Darmstadt között fekszik a Paul és Edith Geheeb által 

1910-ben alapított Odenwaldschule. Az intézmény egyike azoknak a századfordu-

ló táján létrejött, internátussal egybekapcsolt iskoláknak, Landerziehungs-

heimeknek, amelyek a korabeli oktatás ellenében jöttek létre. Úttörőnek és 

mintának számított ebben a tekintetben Cecil Reddie 1889-ben, az angliai 

Abbotsholme-ban létrehozott intézménye. Ebben az "új iskolában" kapott in-

díttatást saját intézménye megalapításához Paul Geheeb is. 

A század elején Németországban megnyílt Landerziehungsheimek közül ma 

már csak az Odenwaldschule működik. Az intézményben a pedagógiai munka, az 

élet a mai napig az alapítók eszméinek megfelelően folyik. 

Az intézmény 1963 óta az UNESCO modell-iskolája. A nagyszámú érdeklődő 

tájékoztatása jól szervezetten folyik. Az egy-egy napra összegyűjtött vendé-

geket az éppen soros nevelő tájékoztatja, bármit lehet kérdezni. Ezután a 

látogatók 4—5 fős alkalmi csoportjait egy-egy növendék "veszi át", azaz meg-
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